新建二中2006届高三语文适应性测试（一）

一、（15分，每小题3分）

1、下列词语中没有错别字的一组是（
）

A、反馈

稗官野史
既往不究

随声附和

B、轻佻

轻歌慢舞
晶莹剔透

民生凋敝

C、敲诈

无耻谰言
赳赳武夫

猝不及防

D、屈膝

莫不关心
乔装打扮

仓皇失措

2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（
）

①从调查结果来看，整体事情盘根错节，关系复杂，个中_____________决不是三言两语就能说清楚的。

②在21世纪全球一体化的进程中，各国正面临越来越重的外来物种入侵问题，这对生态环境的____________将非常严重。

③人们常常把向孩子传授知识看作仅仅是教师的工作，这是不正确的，________________是不全面的。
A、委曲

损害
甚至


B、委曲

危害

至少

C、委屈

损害
至少


D、委屈

危害

甚至

3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（

）

A、长期以来，员工对工厂里自来水龙头长流水现象早已司空见惯，现在假使要他们自觉地节约用水，还要做很多工作。

B、俞伯牙在停泊的小舟中专心致志地鼓瑟，樵夫钟子期会听得出神入化，并慷慨激昂地吟咏着：“巍巍乎若泰山！”

C、2005年的中学语文课本已改头换面，出现了多种版本的新教材，中学语文教材改革迈出了可喜的一步。

D、生活中的人都不是孤立的，都和整个社会休戚相关，有着千丝万缕的联系，因此，我们每个人都应为社会的发展作贡献。

4、下列各句中，没有语病的一句是（
）

A、国际互联网虽然给我们带来了不少商、交流、购物上的便利，但我们对网上信息的真实性和安全性却越来越怀疑。

B、你现在想读什么诗，市场上就有什么样的诗，各种诗选各种诗作，足以满足你充分的阅读需要。

C、教育部实施的学历证书电子注册即将推行，这将会给假文凭致命一击，使假文凭无藏身之地而最终退出历史舞台。

D、看完中央试验话剧院创作演出的《一个死者对生者的访问》，又一次使人们增强了对戏剧创作的信心。

5、下列句子中标点府号使用错误的一项是（

）

A、我在极短期的踌蹰中，想，这里的人照例相信鬼，然而她，却疑惑了，———或者不发说希望：希望其有，又希望其无……人何必增添末路的人的苦恼，为她起见，不如说有罢。

B、枪声清脆，三五排除枪过后，他们投出了手榴弹，冲出了荷花绽。

C、在船上的祖父听到这种带来着娇、有点儿埋怨的声音，一面粗声粗气地答道：“翠翠，我就来，我就来！”一面心中却自言自语：“翠翠，爷爷不在了，你将怎么样？”

D、人人，他的同事和同事的太太们———开始向别里科夫游说，他应当结婚。

二、阅读下文，回答6－8题（共9分）

用碳纳米管检测病毒

流感按照构造可以分为A型、B型和C型三种。而在A型流感病毒中，按照表面蛋白还可以分出“亚型”。流感的预防接种，过去是使用针对流行病毒的疫苗，但因亚型的少许变化而使效果降低，因此，正在进行的项目是要更准确地预测更新的亚型。

要实现这种预测所必须的条件是能够简便、快速地测定病毒的亚型。但是，用现在的血清诊断方法需要几天的时间，因此，开发出了使用碳纳米管（CNT）的生物传感器。CNT是由碳原子组成的，直径为5到数十纳米的筒状物质。

这种生物传感器的构造是在硅基片上的两个电极之间架设CNT，将“抗体”固定在与基片CNT相反的面上。抗体就是只与特定的病毒结合的物质。如果在检测中有目标病毒，就会与抗体结合，使流过CNT的电流发生微小的变化。利用电流的这种微小的变化来检测出病毒的亚型。

目前，从事研究的北海道大学武笠幸一教授等人，把基片做成硅和氧化硅的层状构造，成功地降低了噪声。那么为什么要使用CNT呢？武笠教授指出，制造极微小的电极当然是必须的，如果使用CNT并与使用硅等做比较，就可以高灵敏度议器检测出来。但为什么病毒一旦与抗体结合，电流就变化，其机理目前还不清楚。

在这种传感器里并排着许多CNT，如果能够把多种类的抗体固定化，就可以一次检测多种亚型。另外，与以往的方法做查需要几天不同，用这个传感器在10分钟内就出结果。灵敏度也非常高，是以往方法的几千到几十万倍，使用这种传感器的检测器，预计可以小型化到手机那样大小，能随身携带。

使用这种传感器不学宰杀牛也可以做BSE检测。人们在医院做的许多检测结果也可以立刻拿到。除了医疗诊断以外，在食品检测等许多方面都可有广泛的应用。现在已成功地用在病毒或农药的检查上，武笠教授指出，在实用化上必须对CNT传感器元件的大量生产进行开发研究，还希望将来能检测出新的病毒来。

（选自
《科学世界》2006.1）

6、对“用碳纳米管检测病毒”，下列说法正确的一项是（  ）

A、使用了碳纳米管的生物传感器，通过CNT的电流发生变化，使抗体与目标病毒结合，从而检测出病毒。

B、只与特定的病毒结合的抗体，如果检测到检测体中有目标病毒，CNT就会判断出与抗体结合的亚型病毒。

C、检测体中如果有需要检测的病毒，就会与抗体结合，使流过CNT的电流发生变化，从而检测出病毒。

D、固定在与基片相反面上的抗体，是通过与之结合的目标病毒使生物传感器发生变化，从而检测出病毒。

7、下列说法，不符合文意的一项是（
）

A、使用了碳纳米的生物传感器，可以做各种病毒检查并把工作效率提高几千到几十万倍。

B、这种装有碳纳米管的生物传感器，经武笠幸一等人的研究改造，性能有了进一步的提高。

C、使用了碳纳米管的生物传感器的好处在于能够更快地检测出检测体中的目标病毒。

D、使用碳纳米管并配置与之相应的极微小的电极，便为一次检测出多种“亚型”提供了条件。

8、根据原文所提供的信息，以下推断不恰当的一项是（
）

A、如果用碳纳米管生物传感器在医院里为病人做病毒检测，其检测结果将马上获得。


B、在碳纳米管生物传感器一旦用于食品检验，其简便、快速的特点将大大提高食品卫生安全。

C、要想使碳纳米管生物传感器有更大的实用价值，必须对CNT传感器元件的大量生产进行开发研究。

D、使用CNT传感器的检测器，改进到手机一样大小可以随身携带之后，就可以检测出世界各野鸭携带的亚型病毒。

三、阅读下面的文言文，完成9－12题。（共12分）

道山亭记

曾  巩

闽，故隶周者也。至秦，开其地，列于中国，始并为闽中郡。自粤之太末，与吴之豫章，为其通路。其路在闽者，陆出则阸①于两山之间，山相属无间断，累数驿乃一得平地，小为县，大为州，然其四顾亦山也。其途或逆坂如缘絙②，或垂崖发一发，或侧径钩出于不测之溪上，皆石芒峭发，择然后可投步。负戴者虽基土人，犹侧足然后能进。非其土人，罕不踬也。其溪行，则水皆自高泻下，石错出其间，如林立，如士骑满野，千里下上，不见首尾。水行其隙间，或衡缩蟉糅，或逆走旁射，其状若蚓结，若虫镂，其旋若轮，其激若矢。舟溯沿者，投便利，失毫分，辄破溺③。虽其土长川居之人，非生而习水事者，不敢以舟楫自任也。其水陆之险如此。汉尝处⑤其众江淮之间而虚其他，盖以其多阻，岂虚也哉？

福州治侯官，于闽为土中，所谓闽中也。其他于闽为最平以广，四出之山皆远，而长江（指闽洒）在其南，大海在其东，其城之内外皆涂，旁有沟，沟通潮汐，舟载者昼夜属于门庭。多桀木，而匠多良能，人以屋室巨丽相矜，虽下贫必丰其居，而佛、老子之徒，其宫又特盛。城之中三山，西曰闽山，东曰九仙山，北曰粤王山，三山者鼎趾立。其附山，盖佛、老子之宫以数十百，其瑰诡殊绝之状，盖已尽人力。

光禄卿、直昭文馆程公为是州，得闽山嵌崟之际，为亭于其处，其山川之胜，城邑之大，宫室之荣，不下簟席而尽于四瞩。程公以谓在江海之上，为登览之观，可比于道家所谓蓬莱、方丈、瀛州之山，故名之曰“道山之亭”。闽以险且远，故仕者常惮往，程公能因其地之善，以寓其耳目之乐，非独忘基远且险，又将抗其思于埃壒之外，其志壮哉！

程公于是州以治行闻，既新其城，又新其学，而其余功又及于此。盖其岁满就更广州，拜谏议大夫，又拜给事中、集贤殿修撰，今为越州，字公辟，名师孟云。

[注释]①阸（à），阻隔
②絙（gēng），粗绳

③衡缩蟉（liù）糅，水势曲折奔流


④破溺，船破溺水







⑤处，安置



⑥嵌崟（qīn yīn），山势高耸的样子


⑦埃壒（aī），尘埃、尘世

9、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（

）

A、累数驿乃一得平


累：累积、连接

B、非其土人，罕不踬也

踬：跌倒

C、岂虚也哉




虚：空虚

D、舟载者昼夜属于门庭

属：聚集，集中

10、下列各组中句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（
）
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11、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（
）

A、作者开篇极力描写闽地山路水道艰险，以体现程师孟入闽任职“忘基远且险”。

B、第一段作者用汉代将闽地的百姓迁徙于江淮之事，来强调这地方险狭多阻。

C、第二段写福州的民居、庙观等反映了居民安乐，间接地表现程师孟的治郡政绩。

D、第三段描写程师孟建在城中道山之上的“道山之亭”的胜景，以表现“其志壮哉！”

12、下列对本文表过技巧的赏析，不正确的一项是（
）

A、作者对于程师孟治郡的业绩，并不采取单刀直人的写法，而是纡徐和缓，将其政绩曲折地展现出来，充分体现了曾巩散文的艺术特色。

B、作者第一段写闽地“远且险”，分别从“陆出”和“溪行”两方面入手，而各又分别从山路与“土人”、溪流与“生而习水者”两部分落笔，条理清楚。

C、文章第二段所介绍的福州地理环境和民俗风气，为下文程师孟“余功又及于此”——建“道山之亭”的介绍做了铺垫，思路缜密。

D、文章末段先称赞程师孟的政绩，后介绍其辗转任职的情况，看似闲笔，实则用意深远，以暗示他仕途坷坷，含蓄蕴籍。

第II卷（共114分）

四、（21分）

13、阅读下面文言文，将文中横线的句翻译成现代汉语（9分）

子贡四：“管仲非仁者与？桓公杀公子纠，不能死，又相之。”子曰：“管仲相桓公，霸诸侯，一匡天下，民到于今受其赐。微管仲，吾其被发左衽①矣。岂若匹夫匹之为谅②也，自经于沟渎而莫之知也！”

[注]①左衽，在左边开衣裳襟。这是“夷狄“习俗之一②谅，信。这里指小信

①桓公杀公子纠，不能死，又相之。

译：____________________________________________________________

②管仲相桓公，霸诸侯，一匡天下

译：_____________________________________________________________

③自经于沟渎而莫之知也!

译：______________________________________________________________

14、阅读下面一首唐诗，回答后面的问题（6分）

寻雍尊师隐居

李白

群峭碧摩天，逍遥不记年，


拨云寻古道，倚树听流泉。

花暖青牛卧，松高白鹤眠。


语来江色暮，独自下寒烟。

注：尊师，对道士的尊称。

（1）从诗的前两联看，“尊师“的隐居之处具有怎样的特色？（2分）

（2）对“花暖青牛卧，松高白鹤眠”一联的表现手法及效果做简要赏析。（4分）

15、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（①②任选一题，③题必做）（6分）

①孔子曰：_________________。是故_________________，________________，

____________________，术业有专攻,如是而已.



（韩愈《师说》）

②物华天宝，_________________；_________________，徐孺下陈蕃之榻.（王勃《滕王阁序》）蜀道之难，__________________。使人听此凋朱颜!连峰去天不盈尺，__________________。




（李白《蜀道难》）

③古代文人在游历山水之后,往往有所得,例如宋代的________________，在其作品_________________中由游山而得到了治学必须采取“深思而慎取”的态度的思考。

15、（21分）

阅读下面的文字，完成16－19题。

雪

祝勇

①雪满山野，总令我想起国画里的留白。王摩诘画山而不见云，齐白石画虾而不见水，那留出的空白，便是云，是水。与西画比起来，
国画手法最简洁，而意韵却最丰厚。每当雪至，五色杂陈的世界只剩下黑白两色，
山川大地便成了落笔简约的国画，环境纯粹了许多，心灵也就跟着纯粹了许多。

②雪来的时候，我的心中总是充盈着几许淡淡的欢愉。《四时幽赏录》“山窗听雪敲竹”条云：“飞雪有声，惟在竹间最雅。
山窗寒夜，时听雪洒竹林，淅沥萧萧，连翩瑟瑟，声竟悠然，逸我清听。忽尔回风交急，折竹一声使我寒毡增冷。”这种风味，固然可佳，但在山中看雪，却有着更好的感觉。黎明于客醒来，心中纳罕天缘何亮得这般早，披衣行至在院中，发现大雪早已没膝。呼啸了一夜的北风不知何时戛然而止，空气清爽如琼浆，天气温静如睡熟的少女，崖上翠柯、溪上板桥，无一不穿上白袍，只有檐上麻雀，傻兮兮地挺立着，黑得可爱。

③于是，柳宗元的“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”便禁不住于口中滑脱而出，那种深邃的意境遂将自己浑身浸透。这时的内心纯净得就像白纸，随时等待着思想的浓墨，滴染出幽美的图影。

④大雪封山，路是走不得了，喝罢老板娘亲熬的热汤，便于窗下慵读一卷《聊斋》。这或许是另外一种形式的行路罢。读得倦了，便再去访雪。周遭静无声息，而脚底踏出的“咯吱”声，好似雪地轻柔的言语，令我感到亲切和愉悦。有时路旁树枝上堆积的雪太厚了，“唰”地掉下来，落在我的外套上，正是前人所谓“玉堕冰柯，沾衣生湿”的情景。我徘徊着我的脚步。拓展着我的视线，一派浓重而深秘的诗情，油然浮上我的心头，使我幽然意远，漠然神凝。

⑤我之看雪，是看它的银白空蒙,于五色中想象有,于无形中揣测有形,于无生命中体味凛然的生命力,任思维的雪橇怆然划向岁月的深处,去领略世界的无涯与多姿.有人写道:”能欣赏荒寒幽寂的人,必定具有特殊的素质,那是一种顽强的生命活力,那是一种兀傲不训的人格力量.”古人常从孤寒寂寞之中酝酿出一种生命的诗情.被宋书院中,不乏以空山荒寺寂寞无人之境为主题的画作.我曾在一家博物馆的《寒江独钓图》前伫立良久,沃雪牵里,地老天荒,只有一只孤影,一叶蓬舟,境界何其寂寥，然而我看到的不是生命的渺小与衰苦，相反，却是挺拔的灵魂与不屈的意志。一如明人胡应麟所说：“独钓寒江立良久，五字极闹”。这个“闹”字很刁，一下子就点化出了柳公《江雪》一诗中昂扬的活力。所谓的枯寂，不过是一种表象。君不见恍若轻绸的溪泉正在冰雪下面漾动，诱共的芭蕉正在雪天里挺立，而渚上小舟，亦正在无声中悠然地划行，或许，只有雪天的凄凉，方能反衬人心的温热，只有雪野的空旷，方能凸显生命的充实。那片苍茫空阔，并非一无所有，而是如国画中的留白，意味深远。我钦佩胡应麟，他分明是将柳宗元心底的境界，玩味透彻了。

⑥记忆深处的大雪无边无际，静好如诗。我就站立在雪地里，默默地伫望着。我在一片寂寞中感受生命的恬静与温馨，逝去的梦境再度重现，凋谢的热情开始复苏，而那一瓣六角雪花，自天空落下来，“咝”地一声，就在我滚热的心窝里融化了。
16、文中的“雪满山野”与“国画里的留白”有什么相同之处？请作简要分析。（6分）

17、请分别说明下面两个句子在文中的含义。（6分）

①这时的人心纯净得就像白纸，随进等待着思想的浓墨，滴染出幽美的图影。

②那一瓣六角雪花，自天空落下来，“咝”地一声，就在我滚热的心窝里融化了。

18、文章的中心内容是描写雪景，可第⑤段中作者却用了较多的笔墨写《寒江独钓图》及其有关的内容，这样写的作用是什么？（4分）

19、文章第②段中说：“雪来的时候，我的心中总是充盈着几许淡谈的欢愉。”请根据全文分概括作者“欢愉”的原因。（5分）

六、（12分）

20、阅读下面的材料，完成后面的问题。（4分）

香港迪斯尼园2005年9月12日正式迎接游客，它是继日本之后亚洲第二个、全球第五个迪斯尼乐园。开业前，某媒体在网上就这一旅游热点进行了调查，情况如下：

（1）您有前往香港迪斯尼乐园的打算吗？

	有，马上去
	正在考虑，可能会去
	尚未考虑
	不去，没兴趣

	19%
	29%
	36%
	16%


（2）影响您光顾乐园的最大因素是

	门票价格
	人流拥挤程度
	乐园设施
	出入境手续是否简便

	41%
	16%
	29%
	14%


请你整合以上两组数据的主要信息，写出结论，并给乐园管理层提出合理建议。

结论：                                                                          

建议：                                                                          
21、在下面文字中的横线处填写恰当的句子，与下文组成排比句。（4分）

未口尝过酸涩的人，无法真正体会甜美。__________________________，_________________________；_____________________________，______________________；拒绝艰苦创新的人，永远不能体会发明的快乐。总之，拒绝酸涩的人，永远不能体味甜美的甘醇。

22、以“2005年中国科学院院士评选”开头，将下列长句改成由四个分句组成的复句，可增删个别词语，不得改变原意。（4分）

中国科学院院长路甬祥对于2005年12月17日结束的原计划从全国评选60名院士而实际上只从五个部委和两个省市评选出完全符合条件的51名院士的2005年中国院士评选感到十分满意。

七、作文（60分）

23、阅读下面的材料，按要求作文。

有个人想得到一匹好马、快马，却只得到了一匹劣马、慢马。这匹马离他理想的马差距太大了，他叹息着把马放走。他一定要找到自己中意的马，绝不能随意降低标准。可是，世界太大了，他的脚步太慢，始终没能找到他理想的马。他成了没有马的人。有人牵走了他放掉的劣马。那人骑着劣马，找到了一匹日行千里的快马、好马。

请以“好马与劣马”为话题，自立文意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

新建二中2006届高三语文适应性测试（一）答案

一、（15分，每题3分）

1、C（A究——咎

B慢——曼

D莫——漠）

2、B（委曲：有事情的底细和原委之意

委屈：批受到不公正待遇心里难过，
损害：侧重于使蒙
变损失，

危害：侧重于危及安全）

3、A（A看惯了就不觉得奇怪了；

B形成技艺达到了绝妙的境界；

C比喻只改形式，不变内容（含贬义）

D彼此祸福互相关联）

4、D（A把“虽然”放在“国际互联网”之前

B把“充分”放在“满足”之前


D把“看完”删去）

5、D（把第一个逗号改为破折号）

6、C（A说法倒置，是抗体与目标病毒结合引起“流过CNT的电流发生微小变化”，从而检测出来的；B说“CNT就会判断出秘抗体结合的亚型病毒”错误；D是传感器中的CNT的电流变化，不是使整个传感器发生变化）

7、A（“可以做各种病毒检查”，原文没有这样的说明；同时原文说的是“灵敏度”，工作效订也很大提高，但达不到“几千到几十万倍”）

8、D（使用CNT传感器的检测器尽管快捷方便，也难以检测出世界各地野鸭携带的亚型病毒）

9、C（虚假，不真实）

10、B（①②拿，介词。A、①成为

动词

②替
介词
C、①他的
代词②如果
连词
D、①并且
表递进

②却、然而
表转折）

11、D（“在城中道山之上”误，据原文“可比于道家所谓蓬莱、方丈、瀛洲之山”可知“道山”是道家之山）

12、D（无暗示“仕途坎坷”之意）

13、（1）（3分）管仲辅佐桓公，使他称霸诸侯，使天下得到完全匡正。

（2）（3分）齐桓公杀子公子纠，管仲不但不能殉难，而且又去辅佐齐桓公。（意思对给1分。补出“管仲”，“相”择对分别各给1分）

（3）（3分）在沟渎里自杀而谁也不知道他们呢！（意思对给1分，“自经”译对，“莫之知”的句译对分别给1分）

14、（1）①“尊师”隐居在高山之上，群峰高入云端，与天相接；②古道幽深，林木茂密，泉水流长。

（2）诗人以牛卧花下，鹤栖树上，来写尊师所居之处青年与白鹤这些道家神物的逍遥自在，以此衬托出“尊师”的逍遥自在。这比直接描写尊师更富有表现力。

15、（6分）①三人行，则必有我师

弟子不必不如师

师不必贤于弟子
闻道有先后

②龙光射斗牛之墟
人杰地灵
难于上青天

枯松倒托筒绝壁

③王安石《游褒禅山记》

五、（21分）

都可以让人发挥想象，使意境更加深远。（2分）国画中的留白手法简洁，意蕴丰厚；雪野的苍茫空阔并非一无所有，可以让人去领略世界的天涯与多姿。（每点2分）

17、（1）雪让人的心灵纯净，思维活跃，使脑海中产生新奇美丽的想法。（2）雪花使“我”感受生命的恬静与温馨，唤起了对美好生活的回忆，心中充满了生命的热情（每点3分）

18、（4分）丰富了文章的文化内涵；用具体事例说明雪满山野后更能体味出凛然的生命力（每点2分）

19、（5分）（1）每当雪至，环境纯粹了，空气清爽，天气湿静。

（2）心灵纯粹，听到雪地轻柔言语，感受到诗意。

（3）感受昂扬的生命力，激发自己的热情

六、（12分）

20、【图文转换】（6分）

结论：有近五成（或48%）的受访才打算来乐园，影响光顾乐园的最大因素是门票的价格。

[4分。答对比例2分；答对因素2分。]

建议：适当调整门票价格。（2分。）

21、【语句仿写】（4分）

拒绝艰难攀登的人，永远不能欣赏顶峰的壮美景色；拒绝辛勤劳动的人，永远不能享受丰收的喜悦。[4分。句式2分，内容2分。]
②
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